

铜川地区 今天白天到晚上,小雨,最高气温
天气预报 27℃,最低气温16℃,明天中雨转小雨。

铜川日报社出版 2023年9月18日 星期一
癸卯年八月初四

新闻热线:0919-2681731 E-mail:tcrbsywb@163.com 今日8版

习近平总书记关爱残疾人的故事

新华社记者

习近平总书记心中,残疾人事业是“春天的事业”。一句句深情话语,一次次亲切鼓励,传递着春风拂面般的温暖;一个个暖心举动,一项项帮扶举措,恰似绵绵春雨,让广大残疾人心田滋润、满怀希望。

春风拂面般的温暖:“对残疾人要格外关心、格外关注”

2019年5月16日,人民大会堂,第六次全国自强模范暨残疾人先进表彰大会召开,习近平总书记会见与会代表并合影。

队伍前排,一位身着军装、眼睛上蒙着厚厚纱布的年轻人站得笔直。他叫杜富国,在2018年10月一次排雷任务中,不幸失去双手双眼。

尽管眼前漆黑,杜富国仍能清晰感觉到总书记走到了他的身边。

“主席好!”杜富国声音洪亮,伸出残缺的右臂敬了一个特殊的军礼。总书记左手握住杜富国的手肘,右手轻拍他的肩膀。

暖意融融,大爱无言。

两个多月后,杜富国获颁“排雷英雄战士”荣誉称号。在中央军委举行的授予荣誉称号仪式上,习近平总书记郑重地将英雄奖章挂在杜富国胸前,还仔细整理了绶带。“把身体养好。”总书记叮嘱。

这两次会面,距离杜富国身体残疾不过半年多。总书记给予的温暖支撑着他走过人生最艰难的时刻。

细微之处见真情。这种真情,始终如一。

当年,梁家河有个孩子叫灵娃,智力上稍有缺陷,有时会与村民发生冲突,被人欺负。

灵娃妈总担心孩子惹事。没想到,北京来的知青习近平一直对灵娃很和气,始终笑眯眯对待这个孩子。有时,灵娃抢了他的东西,他也从不生气。

“有习近平在这儿,灵娃反而不受欺负,愉快自如多了。”一同下乡的知青回忆道,习近平同志回北京上大学,灵娃爸妈“哭得最伤心”“就好像自己一位亲人要远行一样难过”。

1993年,习近平同志第一次从福建回梁家河看望乡亲们,得知灵娃生活困难,还专门留了钱。真心换真情。

1975年10月,习近平同志离开梁家河那天,行动不便的残疾村民石玉兵拄着双拐,一步一步挪过来话别。习近平同志一眼就在人群里看见了石玉兵,马上抢上前去,拉住他的手,眼里蓄满泪水。

从黄土地一路走来,对残疾人群众的关爱历久弥深。

习近平同志在福州工作时,得知仓山区上渡街道有一位病退的残疾职工林孔香,妻子患病致残,18岁的女儿有智力障碍,一家人生活很艰难,便与区里有关负责人商量,由民政部门调剂了一间商业店面租给林孔香,让他经营杂货店,并为他办理了相关补助。

“对这样有特殊困难的人,政府要特别关心,多为这些人‘雪中送炭’。”习近平同志说。

这样的“特别关心”和“雪中送炭”,在习近平同志从政经历中屡见不鲜。

主政福州,习近平同志以“马上就办”的工作作风,现场办公做接待工作,为前来求助的一位七旬老人协调了生活补贴,并请福利院妥善安置她两个视力残疾的孩子;

担任浙江省委书记期间,一年春节前,习近平同志到衢州看望困难群众,尽管日程安排很紧,行程需要精简,仍特别提出“残疾人家庭不要落下”;

在上海工作,习近平同志到市儿童福利院看望孤残儿童,知道孩子们行动不便,多次蹲下来同孩子们说话,耐心地看孩子们画画、表演唱歌跳舞、打乒乓球;

党的十八大以来,习近平总书记考察中沿着崎岖山路,走进山西吕梁山深处的赵家洼村,为独自养活残疾孙子女的王三女送去米、面、油,并叮嘱当地干部安排好孩子的特殊教育……

“残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注。”这份“格外”的爱,在习近平总书记心中重若千钧。

春雨绵绵般的润泽:“维护残疾人尊严、保障残疾人权利、增进残疾人福祉”

时隔三十多年,福建省闽清县残联副理事长黄道亮回忆起习校长对他的关爱,仍是激动不已。

黄道亮年幼时在一次事故中失去双臂,但他重新振作起来,学会用脚写字,一路读完小学、初中、高中。然而尽管连续两次高考分数都达到大专线,却没有学校愿意录取他。

1990年,黄道亮第三次参加高考。担心孩子愿望再次落空的父亲给闽江职业大学写了一封信,讲述了自己孩子的求学故事。当时担任福州市委书记的习近平兼任闽江职业大学校长。在他的关心协调下,黄道亮终于迈进校门,成为福建省第一位无臂大学生。

“感谢学校当年录取了我,给了我无比珍贵的大学生活,让我获得新的生命。”黄道亮说。

感谢,化作了几十年如一日的奋斗。大学毕业后,黄道亮回到闽清县,成为一名残联工作人员,奔走在一线,坚持入户为残疾人服务,多方呼吁全社会关注、帮扶残疾人。

“残疾人是社会大家庭的平等成员”。在习近平总书记心中,残疾人应与健全人一样充分享受经济社会发展带来的成果,在同一片蓝天下幸福生活。

无障碍环境建设,正是残疾人平等、充分、便捷地参与和融入社会生活的重要保障。

(下转第三版)

努力建设更高水平的平安铜川法治铜川

通讯员 袁博

铜川市法学会工作综述

市法学会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持发挥法学会系统专业优势和法学会智库作用,深度参与市域社会治理,持续组织动员广大法学法律工作者不断加强政法领域重大实践和理论问题调查研究,以高质量的研究成果服务全市经济发展大局,以法治宣传为依托助力提升全社会尊法学法守法用法意识,为努力建设更高水平的平安铜川法治铜川贡献法学力量。

坚持聚焦主业,推进学术立会

抓实课题调研。制定印发《铜川市法学会关于做好法学研究工作的几点意见》和《法学研究课题工作办法》,聚焦乡村振兴、弘扬照金精神、司法体制改革等主题,开展课题攻关。组织法学法律专家人才,深入开展调查研究,形成《关于我市矛盾纠纷多元化解机制建设的调研与思考》《浅析陕甘边革命根据地法制建设的探索》等一系列高质量课题成果,为服务高质量转型发展提供理论研究支持。

抓实立法论证。建立市法学会人才库,筛选出为党忠诚、法治信仰坚定、专业素质过硬的法律专家学者,建立“立法专家咨询”常态化机制,参与市人大常委会地方立法工作,组织专家针对《铜川市河道管理条例(草案修改稿)》《全市文明行为促进条例(草稿修改稿)》进行讨论、论证、征集修改意见,对条例的完善与出台提供了有益的参考和意见建议,为促进我市科学立法、民主立法,提高法律规章立法质量发挥了积极作用。

抓实平台体系。结合市域发展现状,统筹谋划,研究制定《铜川市法学会法学研究会章程》,先后成立了民事应用法学研究会、平安建设研究会、刑法学研究会和婚姻家庭法学研究会,通过指导各研究会召开研讨会、报告会、年会等形式,不断发挥研究会作用,积极参与法治政府、法治社会建设。

抓实论坛征文。组织全市法学法律工作者参与中、省法学会举办的各类法治论坛。近年来,共征集论文上百余篇,先后有53篇论文获奖。编印了《铜川市法学会2018-2021年获奖论文集》。每年定期组织开展全市论文评选活动,表彰优秀成果,不断激发我市法学法律工作者开展理论研究、服务法治实践的积极性。

坚持抓点拓面,推进宣传润会

法治宣传压茬开展。坚持开展好“百名法学家百场报告会”和“青年普法志愿者法治文化基层行”活动,邀请省内知名法学法律专家开展以习近平法治思想为主题的专题辅导讲座,扎实开展“美好生活·民法典相伴”活动,精心制作民法典系列宣传视频,真正把民法典送到群众身边。以开展普法宣传进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位“六进”活动为重点,不断扩大法治宣传覆盖面。

法治宣传更趋多元。办好法学会刊物《铜川法学》,搭建宣传平台,做到主题鲜明、内容丰富,使之成为宣传法治精神、交流研究成果、展示法治工作的有力阵地。积极适应新形势下工作需要,开办了“铜川法学”微信公众号,及时发布时政要闻、法律知识等,收到了良好的宣传效果。

(下转第三版)

让『师道』光芒薪火相传

袁欣

“躬耕教坛,强国有我”“老师,您好!”“教师节快乐!”“老师,您辛苦了!”9月10日,在我市的地标性建筑,机关单位、学校等电子显示屏上,以字幕方式滚动播放着一句句暖心的问候与祝福,这是我市教育部门为全体教师送上的节日祝福,更是对躬耕一线教师的深情问候与告白。

“三尺讲台系国运,一生秉烛铸师魂。”为大力弘扬优秀尊师文化,营造全社会尊师重教的浓厚氛围,引导社会各界感念师恩、礼敬教师,市教育局组织开展的“为教师亮灯”公益活动,不仅让教师倍感温暖,更进一步引发了社会各界对教师群体的关注与敬爱。

教师节为教师亮灯,不仅要亮在地标性建筑上,更要亮在所有人心里。教师是人类灵魂的工程师,是太阳底下最光辉的职业,“为教师亮灯”,不仅是对教师职业的尊崇,更是对广大教师的最高礼遇。通过“亮灯”公益活动,能更好激发全社会尊重教师、理解教师、支持教师、关心教师、爱护教师的良好氛围,让尊师重教成为社会风尚。

教师节为教师亮灯,不仅要照亮城市,更要照亮教师心中的那束光。教师也是平凡人,也有工作中的难题和生活里的酸甜苦辣。要尊重教师的意见,关心教师的成长,支持教师的学术追求,珍惜教师的劳动成果,让广大教师安心从教、热心从教、静心从教,让教书育人的“园丁”在岗位上更有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感。

“一朝沐细雨,一生念师恩。”在教师节这个属于他们的节日,我们理应为他们点亮荣光,让尊师重教的“明灯”闪耀在城市的每个角落,让“师道”光芒薪火相传。

本栏目投稿邮箱:
tcrbszp@163.com

今日短论

培训推介优服务 惠民新政暖人心

本报讯(记者 朱红卫)为进一步加大住房公积金政策宣传力度,近日,市公积金管理中心印台管理部对辖区内缴存单位经办人分三期开展线上业务培训、业务政策推介。

培训推介围绕“住房公积金的好处”“如何使用住房公积金”等内容,系统深入地讲解了铜川市住房公积金贷款及提取《实施细则》,详细解读了住房公积金最新惠民政策,着重推介了组合贷、商转公顺贷、支持青年人、三孩家庭和铜川市引进高层次人才等贷款新政。针对住房公积金业务办理流程开展线上业务培训,并就公积金政策和日常问题一一对一答疑解惑,有效解决了实际问题。通过此次业务培训和政策推介,使缴存单位及职工进一步掌握了住房公积金相关政策,熟悉了线上业务办理流程,为缴存单位及职工缴好、用好公积金打下了坚实的基础。



9月13日,铜川矿务局有限公司东区矿井管理中心举办“学思想 凝心聚力 展风采 共享健康”为主题的职工第九套广播体操比赛,来自该中心的五个分中心及机关党支部七个代表队110多人参加了比赛。参赛选手以饱满的精神状态展示出健康向上、团结奋进的精神风貌。

通讯员 贺嘉乐摄



耀州区突出特色精心策划第三十届杨凌农高会

本报讯(记者 朱红卫 通讯员 刘伟豪)第三十届杨凌农高会将于9月19日至23日在杨凌举行,耀州区高度重视、精心策划,突出特点、彰显特色,确保参会质量,全力做好农高会各项筹备工作。

为做好参展工作,耀州区成立参会代表团,下设会务布展、招商及项目洽谈、评奖、宣传等4个工作组,明确了各参会单位的工作职责和要求。同时精心筛选,严格审查参展企业、项目和产品,已初步

确定了高塬果业公司、德祥实业、有明养殖专业合作社,希望生态合作社等参展企业16家,筛选出鲜果、食用菌、中药材、干杂果、耀州瓷等6个大类近20种产品,实地查看指导参展企业及展品准备情况,确保参展农产品安全、优质。截至目前初步确定了23个项目,涉及金额18.29亿元,其中合同项目5个,涉及金额5.125亿元;协议项目10个,涉及金额12.48亿元。

耀州区农业农村局办公室主任部泰云说:“耀州区农业农村局围绕农业科技创新、特色产业合作等内容,在现代农业发展、中药材种植加工、秦创原建设等方面,积极动员企业参展,广泛征集签约项目,认真筛选优质农产品,营造浓厚节庆氛围,目前,各项工作正在有序推进。下一步,我们将主动对接,争取更多项目在本届农高会上签约,更好的展现耀州农业农村产业发展的成效。”

印台区扎实筹备高效推进第三十届杨凌农高会

本报讯(记者 杨佳)第三十届杨凌农高会将于9月19日在杨凌举行,此次大会将以“土壤健康与粮食安全”为主题。印台区提前谋划,积极部署,扎实筹备高效推进各项参展工作。

成立了区长为第一组长的印台区参会代表团,印发《关于做好第三十届中国杨凌农业高新科技成果博览会参展工作的通知》。目前,共征集筛选23家企业(合作社)17大类38种优质展品到会

展,包含优质果品、特色茶叶及农副产品等。已征集农高会成果项目9个,涉及资金6.08亿元,其中合同项目7个,涉及金额2.08亿元,协议项目2个,涉及金额4亿元。同时全区拟筛选上报后稷奖参展展品5个,其中特别后稷奖参展展品2个,后稷奖参展展品3个,将从多方展示印台区农业的优秀成果和独特魅力。

印台区将充分抓住农高会的展示平台,用心

用力在打品牌育亮点、促增收等方面下功夫,期间拟组织辖区企业、种粮大户、农业科技示范带头人、脱贫户、一般农户等1.5万余人参会。

同时将全方位展示印台区“好山好水出好果”的果业适生区特色和果业瓷都的美丽风采,吸引更多的客商和社会资本来印投资,开展交流合作。共谋发展机遇,为全区特色现代农业发展注入强大动力。